

# 长年坚守三尺讲台 身患肝癌仍在授课 洛宁教师感动京城 北京一医院资助20万元为其进行肝移植



在重症监护病房里的王建辉手术清醒后，深情地凝望着前来看望他的妻子。

□记者 魏春兴 通讯员 刘慧 张正尤/文 通讯员 张志远/图

昨日上午，远在北京的王建辉从重症监护病房转至普通病房，此时的他状况良好，有望在春节期间出院。

18天前，经过10小时紧张手术，专家成功为王建辉进行肝移植。为了这一手术，首都医科大学附属北京佑安医院资助了20万元。术后，首都一些群众自发前往病房，看望这位素不相识的病人。

王建辉，33岁，来自洛宁县小界乡，是一名山村小学教师。他在京城引起如此感动，背后究竟藏着怎样的动人故事？近日，我们来到洛宁县小界乡桑园小学探访。

## 丘陵之上有所小学

23日中午，我们乘车从洛宁县县城出发，走了半个多小时山路来到桑园村。村落的西口有一幢两层小楼，门口挂着桑园小学的牌子。

小界乡中心校负责人吉军亮说，王建辉的父亲王成全也是一名民办教师，教过两代人。在父亲的感召下，1996年从洛宁第三师范学校毕业后，王建辉便扎根于山村教育事业。

2007年春，他父亲正在上课，突然晕倒在讲台上，后来一检查，胃癌晚期。当年7月，王成全不幸逝世。王建辉心痛不下父亲的学生，在他本人的真切恳请下，2008年8月乡里把他调到桑园小学。

59岁的王成德老师说，桑园小学有两名老师，25名学生，可工作不轻松。他们实行复式授课，二年级和四年级合成一个班上课，王建辉担任班主任还兼着校长，承担这个班的语文、数学、自然等全部

课程。

“在父亲的追悼会上，王建辉说，搞不好教育，既对不起娃子们，也对不起父老乡亲。他发誓沿着父亲的足迹走下去。”吉军亮说，13年来，王建辉多次被评为优秀教师。

## 满腔爱心献给孩子

在王成德的印象中，王建辉的认真劲儿真是没话说，对学生的疼爱更是无微不至。

去年春天，该校学生王硕被狗咬伤。他的父母没在意，可王建辉不同意，愣是骑着摩托车带着孩子直奔县城，给他打了狂犬疫苗。随后一两个星期，王建辉放学后，还带着课本前往王硕的家中给他补课，经常很晚才回家。

留守儿童也是王建辉的关注对象。该校学生李利娜，3岁时父母就外出打工了，她一直跟着爷爷过。王建辉常去她家中看望，每次还给她带些作业本。“王老师可好啦。他从没发过火，也没嚷过我们，有时课听不懂，他会教三四遍。”李利娜说。

## 身患重病仍在授课

事实上，在父亲去世的那一年，王建辉就被确诊为肝硬化。

桑园村村支书王帮六说，去年10月前后，桑园小学里有6间危房。孩子们放学，必须从危房旁经过。“那时候，建辉已经病得很厉害，但他不但捂着腰坚持上课，放学后还守在危房旁边，照看着孩子们”。

去年11月，王建辉病情进一步恶化，被诊断为原发性肝癌。听到这一消息，王建辉的母亲赵俊鸟号啕大哭，一下子扑倒在地，导致胳膊骨折。即便如此，在前往北京

三年级学生小华旷课，校方随后与家长联系，电话无人接听。后来，他们又按照花名册上的地址，多次发动学生寻找小华，但无果。1月20日早上，在亲属的带领下，小华返回学校。但是，班主任认为，学生不遵守纪律，完全无法保障，不能草率上课。

这名负责人表示，文章见报后，该校十分重视，通过多种途径，于次日上午与小华的舅舅取得联系：“我们欢迎小华返校上课，并希

望与家长一起携手，履行好监管职责，担起教育学生的责任。”

昨日下午，我们与小华的舅舅及父亲取得联系，他们称已接到学校让小华上课的通知。“放寒假的时候，俺们请家教，给孩子补一补，赶赶落下的课程。”小华的舅舅说。

## 报道回音

50多年前的一件事情，让家住宜阳县的季善芳老人始终难以忘怀——

# 寻觅几十年，只为说声“谢谢”

□记者 邓超 实习生 高迎 文/图

1953年的冬天，对季善芳来说，是个既幸福又难熬的季节。

这一年11月，季善芳的第一个孩子降生。由于生活窘困，他和爱人根本无力将孩子抚养成人。夫妻俩一合计，准备忍痛将出生不久的孩子送人。就在这幕骨肉分离的悲剧即将上演的时候，一双温暖的大手伸向这个苦难的家庭。这双大手，让季善芳记了半个多世纪……

## 79岁老人寄来寻人启事，字里行间饱含热泪

22日，一封读者来信寄至本报编辑部。实际上，这是一封长长的寻人启事。

写信人叫季善芳，今年79岁，家住宜阳县锦屏镇（原城关乡）。他要找的人名叫王富国。

季善芳和王富国非亲非故，甚至都谈不上相识。但季善芳在信中说，为了找到王富国，这几十年里，他想尽了所有办法。眼瞅着自己日

渐老迈，他找人的心情更加迫切，以至现在提笔写出“王富国”的名字，就会忍不住流下热泪。

“前几天在晚报上看到一则报道——有人用20年时间找到了自己的亲生母亲。我也想请你们帮帮忙，帮我找找这位叫王富国的人。”季善芳在信中说。

老人的执著，引起我们的好奇。

## “孩子跟着我们太受罪，不如把她送给别人养吧”

按照信封上的地址，我们找到了季善芳的家。老人尽管耳朵有些背，但待人总是乐呵呵的。

老人说，自己1948年参加革命，解放后被分配到了卢氏官坡地区工作。

1953年11月，爱人石梅云生下第一个孩子。小天使的降临，让夫妻俩初尝为人父母的快乐。但没过多久，愁云就笼罩在这个三口之家上。

当时，新中国成立不久，民众生活普遍比较困难。石梅云是家庭主妇，一家人全靠季善芳每月23.5元的工资维持生活。

更要命的是，女儿还没满周岁，就已经住了好几次院。医生每次都嘱咐他们：“孩子营养不良，抵抗力太差，回去一定要加强营养！”

“那时候市面上1元钱能买11个鸡蛋，但我坐月子时，家里连1个鸡蛋都买不起，哪里有钱来给孩子补身体？”石梅云回忆说。

“孩子跟着我们太受罪，不如把她送给别人养吧！”实在没办法，季善芳和爱人商量。

看着襁褓中嗷嗷待哺的小家伙，石梅云“牙齿咬破嘴唇”，最终还是同意了。

## “你要把孩子送人，我坚决反对”

季善芳有个同事，夫妻结婚多年一直没有孩子。通过中间人的沟通，那名同事很愿意收养季善芳的孩子。

1954年10月间，卢氏县委书记王富国要来官坡检查工作，季善芳和同事们准备了好几天的工作汇报材料。

“在座的同志，生活中有困难没有？”检查结束，王富国问各位。

季善芳思忖再三，犹豫着站了起来：“王书记，我家有困难……”随后便把准备将孩子送人的事一一地说了出来。

听完季善芳的介绍，王富国沉默了一会儿后，握着季善芳的手说：“你要把孩子送人，我坚决反对！你工资低，生活困难，我回去向组织汇报一下，想办法帮你解决。”

这双温暖的大手给季善芳一家带来了希望。没过几天，他真的接到了县组织部打来的电话：“经研究决定，组织上将你的工资从每月23.5元提高到45.5元。”

季善芳说，当时还没挂断电话，泪水就已控制不住地流下来了：“和我一起的有20多个干部，只有我一个人‘破例’涨了工资……”

## “人家帮我这么大的忙，我连一句‘谢谢’都没说啊……”

此后，这每月多出的22元钱帮助季善芳一家渡过了难关，也让季家的第一个孩子得以留在亲生父母身旁平安长大，让一家人免受骨肉分离之苦。

如今，季善芳的这个女儿以及3个儿子都已成年，而且都有了自己的家庭，但老人心里从未忘记在那个困难年代向他伸出援手的恩人。

只是还没来得及当面说声“谢谢”，1957年，季善芳得知王富国已调到洛阳工作。

1979年，季善芳调回宜阳老家某工厂工作。以后每次去洛阳办事时，季善芳总要抽空去当时的地委大院里转转，希望能碰到王富国，但总是没有如愿。

一晃几十年过去了，已退休的季善芳仍然不甘心。“他高高的个子，瘦长脸，话不多，比我要年长十几岁……”季善芳说，“我给市委老干部局、市劳动局都写过信，没有结果；拜托身旁的



季善芳

**新闻故事**

要想吃得香 神都大厦御膳坊

总经理部恭请您光临 欢迎您

订餐电话：63485198

## 小华可以返校上课了

□记者 魏春兴 实习生 李三旺

本报讯 母亲突遇车祸，父亲前往陪护，无人看管的小华溜进网吧，逃了两个月课。22日，本报7版以《我知错了，可老师不要我了》为题作了报道，引起有关部门重视。昨日上午，校方有关负责人告诉我们，学校欢迎小华返校上课。

洛宁县第二实验小学一名姓侯的副校长称，去年11月16日，该校